TUREV FORMULLERI

| Tanim:

fila,b] » R,y = f(x)bir fonksiyon ve xq,¢ (a,b)
olsun. y = f(x) icin
fF(x)—f (x0)

X—=Xo

degerivarsa bu degere y = f(x) fonksiyonunun x = x,

limy .y,

noktasindaki tiirevi denir.

X = xg + h alindiginda x = x, icin h = 0 olur.
O halde f fonksiyonunun x, noktasindaki tiirevi

f(xo+h)—f (xo)

£ (o) = limyg L0

seklinde tanimlanabilir.

w soldan tiirev

> FG) = L
Frexed) = limyor w
olmak iizere f'(xy) = f'(x3) ise

f'(xo) vardir ve f'(xo) = f'(xg) = f'(x5)

sagdan tiirev

|NOT:

f fonksiyonu x, noktasinda tiirevli ise bu noktada siireklidir.

Fakat siirekli oldugu her noktada tiirevli olmayabilir.

I Tiirev Alma Kurallar

» fx)=cisef'(x)=0dwr.(c ER)
» f(x) =x"ise f'(x) = n.x"1
» fl) =g +h()ise f'(x) =g'(x) +h'(x)
» f(x) = gx).h(x) ise
f'(x) = g'(x).h(x) + h'(x). g(x)
> f(x) = gx )lsef (x) =4 '(0).h()-g()h' (x)

h(x) (h(x))?
> 60 = g0 se f0) = 2

» f(x) =g(ax+b)ise f'(x) = a.g'(ax + b)

I Bileske Fonksiyonun Ttirevi

> f(x) = (goh)(x) ise f'(x) = g'(h(x)). k' (x)

I Ustel Fonksiyonun Tiirevi

> f(x) = a9 ise f'(x) = g'(x).a?®.Ina
> f(x) =eI® ise f'(x) = g'(x).e9™®

I Logaritmik Fonksiyonun Tiirevi ‘

>

>

F(x) = loge g(x) ise f'(x) = L&

9(x) loga e

f&) = ng(x) ise f'(x) = Z(_(;‘))

I Trigonometrik Fonksiyonlarin Tiirevi ‘

>
>
>
>

f(x) = sing(x) ise f'(x) = g'(x).cos g(x)

f(x) = cos g(x) ise f'(x) = —g'(x).sin g(x)

f() = tan g(x) ise f'(x) = g'(x).[1 + tan*g(x)]
f(x) = cot g(x) ise f'(x) = —g'(x).[1 + cot?g (x)]

I Ters Fonksiyonun Tiirevi ‘

A,B C R olmak tizere, f : A — B fonksiyonu1l — 1

ve Grten olsun. f fonksiyonu x, € A noktasinda tiirevli ve

f'(xo) # Oise, f*

:B — A fonksiyonu da xyin  f

altindaki gorintisi olan y, noktasinda tirevlidir ve

') =

f(x)

I Ters Trigonometrik Fonksiyonlarin Tiirevi ‘

>

>
>
>

_ . . ’ _ g’(x)
f(x) = arcsing(x) ise f'(x) e
g'(x)
V1-g2(x)
g'(x)
1+g2(x)

f(x) = arccot g(x) ise f'(x) = _lfg—(;c()x)

f(x) = arccos g(x) ise f'(x) = —

f(x) =arctang(x) ise f'(x) =

I Parametrik Fonksiyonlarin Tiirevi

x=u(t), y=v(t) olmakiizere

!

y:dx

ay
d
Y — % dir.

dt

I Kapali Fonksiyonun Tiirevi

F(x,y)=0 ise
1 dy Fx
y === — —
dx Fy
INOT:

X e gore tiirev alirken y sabittir

y ye gére tiirev alirken x sabittir.
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